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1. Při vyšetřováńı zločinu tři podezřeĺı vzájemně hodnot́ı svoji pravdomluvnost:

(i) Prvńı tvrd́ı, že druhý ľze.

(ii) Druhý ř́ıká, že třet́ı ľze.

(iii) Třet́ı vypov́ıdá, že prvńı i druhý ľzou.

Předpokládejme, že každý z nich vždy mluv́ı pravdu nebo vždy lže. Necht’ prvovýroky p1,
p2, p3 vyjadřuj́ı (po řadě), že prvńı, druhý, třet́ı mluv́ı pravdu a označme P = {p1, p2, p3}.

(a) Napǐste výroky (ve tvaru ekvivalence) ϕ1, ϕ2, ϕ3 nad P, jež reprezentuj́ı znalosti z
výpověd́ı (i), (ii), (iii). (2b)

(b) Nalezněte všechny modely teorie T = {ϕ1, ϕ2, ϕ3} nad P a napǐste elementárńı konjunkci
ψ, která je ekvivalentńı s teoríı T . Nápověda: T je kompletńı. (2b)

(c) Převed’te T ∪ {¬ψ} do množinové reprezentace. (2b)

(d) Rezolućı ukažte, že T |= ψ. Rezolučńı odvozeńı znázorněte rezolučńım stromem. (4b)

2. Necht’ T = {(∀x)(P (x)→ R(x, x)), (∃x)(∀y)(¬P (y)→ R(x, y)), (∀x)(∃y)(¬R(x, y)∧¬R(y, y))}
je teorie jazyka L = 〈P,R〉 bez rovnosti, kde P,R je unárńı resp. binárńı relačńı symbol.

(a) Skolemizaćı nalezněte k T ekvisplnitelnou teorii T ′ (nad vhodně rozš́ı̌reným jazykem)
axiomatizovanou pouze univerzálńımi sentencemi. (2b)

(b) Tablo metodou dokažte, že T ′ je nesplnitelná. (4b)

(c) Necht’ T ′′ je teorie tvořená právě otevřenými jádry axiomů teorie T ′. Nalezněte kon-
junkci základńıch instanćı axiomů T ′′, která je nesplnitelná. Nápověda: využijte tablo z
(b). (2b)

(d) Je teorie T kompletńı? Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)

3. Necht’ T = {x ≤ x, x ≤ y ∧ y ≤ x → x = y, x ≤ y ∧ y ≤ z → x ≤ z, x ≤ y ∨ y ≤ x}
je teorie (lineárńıch uspořádáńı) jazyka L = 〈≤〉 s rovnost́ı. Necht’ ϕ(x, y) označuje formuli
x < y ∧ ¬(∃z)(x < z ∧ z < y), kde x < y je zkratka za “x ≤ y ∧ ¬(x = y)”.

(a) Je (∀x)(∃y)ϕ dokazatelná / zamı́tnutelná / nezávislá v T? Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)

(b) Označme T ′ = T ∪ {(∀x)(∃y)ϕ}. Jsou splněny podmı́nky existence a jednoznačnosti v
T ′ pro definici f(x) = y pomoćı formule ϕ(x, y)? Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)

(c) Je teorie T ′∪{f(x) = y ↔ ϕ(x, y)} konzervativńı extenze teorie T ′? Uved’te zd̊uvodněńı.
(2b)

(d) Je teorie T ′ ω-kategorická? Uved’te zd̊uvodněńı. (2b)
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